

服務&學習並重 淡江學子樂當新世紀公民

專題報導

專題召集人／段采伶 採訪／謝佩穎、楊蕙綾、王雅蕾

●服務學習之緣起

本校創辦人張建邦博士提倡三環五育理念，以期培育具心靈卓越的人才。在此理念下，為了落實教育與服務精神之實踐，陸續推動服務課程相關規劃。

本校於96學年成立「服務學習課程指導委員會」，推動「社區服務」結合「課程」之服務學習，其用意是使服務學習課程在「專業」、「核心」與「課外活動」三環之間建立連結，以期達到全人教育之效。

97學年起，開設了「專業知能服務學習課程」，結合專業課程與校外社區需求，讓學生應用課業所學，向外延伸觸角，使學習從理論知識面擴張為人文生命關懷。

張家宜校長在去年5月核定成立「三環五育學習課程小組」，開設社團經營與服務相關課程；99學年度起更整合原有的課程或社團活動，歸納出「校園與社區服務學習」、「社團服務學習」兩大面向，強化「互惠協同」的服務理念，結合專業、服務和社團三種元素。今年6月張家宜校長率團前往舊金山州立大學考察其服務學習課程，該校因此課程獲美國總統歐巴馬頒發「社區服務貢獻獎」，透過考察來深化本校的服務學習發展，以更系統化、更加多元的方式幫助學生在服務學習課程中，提升自我專業能力及新世紀公民素養。

●專業知能服務學習課程

97學年度至今，由各院系所規劃的專業知能服務學習課程已累積開課達123門，數以千計的學生透過課程，貫徹所學，服務社區和弱勢團體，近年更跨足地方文化推廣領域。學務處專員陳瑞娥表示，專業知能服務學習是以各院系既有的課程為基礎，讓學生在服務地區或弱勢團體時，可以達到理論與實務互相驗證的成效。課程大致區分各院系開設之必修或選修、校共同科目和體育事務處3種類型的服務課程。

在各院系選修的部份有些課程必須擁有該系之知識背景與能力，如建築系的社區營造服務，自97學年便已開課，學生必須在暑假期間進駐事前協調安排之社區，深入了解並分析該社區的狀況，並提案協助社區營造進行修繕或設計。另外，像體育專業知

能服務課程，則限定以校隊為主，前往各小學指導跆拳道、桌球和羽球等運動。化學系的「社區基礎科學服務教育」課程則是到國小開設實驗教學的課程，由老師和修課學生以生動有趣的方式，指導小朋友一些化學常識。

而本學期由資工系開設的「專題實驗-永續智慧生活空間應用於老人安養院」則除了讓學生能具體認識無線通訊如何結合智慧生活和老人照護，強化開發、實作、服務執行與反思等能力，並切身體驗「以人為本」的服務精神。其他如資訊與圖書館學系的「圖書館實習」課程則協助地方中小學之圖書館，營造出更有閱讀氛圍的環境。

●校園與社區服務學習課程

「校園與社區服務學習」為大一新生必修課程強調在地化的精神，帶領大一新生與各機構合作在淡水社區服務，從「綠色淡水環境保護」、「金色淡水社區支援」、「多元學習教育輔導」及「有愛無礙弱勢關懷」四個面向規畫。

綠色淡水環境保護

本校與社團法人荒野保護協會合作的「綠色生活地圖」課程，利用製作綠色生活地圖過程中，除培養學生的觀察力外，還提供自然教育的環境，以學生實際的走訪、勘查淡江校園附近的綠色資源過程，繪製出綠色地圖。從中了解淡江校園附近的自然生態，並在地圖上，以一套世界通用的圖示（Icon）標註出環境生態的地景地物。中文一林彥均說：「雖然大家對於電子繪圖不太熟悉，不過可以為下一屆的學弟妹繪製綠活圖讓他們更了解學校附近地理區位的專屬地，是很特別的經驗。」綠色生活地圖圖示的課程共分為永續生活、自然、文化與社會三大類，為大一及大二以上轉學生的校園與社區服務學習課程之一。學務處創新人員張佳琪表示，未來將繪製出來的「綠活圖」製作成摺頁，讓新生能藉此認識校園及淡水週邊生活環境機能，並更重視這塊土地。

另一個方案為「貝殼海岸海廢監測」，與台灣綠色公民行動聯盟協會攜手合作，同學經過專業培訓的課程，即前往靠近垃圾掩埋場的海岸淨灘，並且繕製統計表分析海灘垃圾產生之原因，參與的同學也從服務中學習並且反思。教官李一凡表示，希望透過服務能讓同學培養出做事有自主、自發及自律的精神。

除此之外，同學也透過校園與社區服務學習課程與台北市鳥學會關渡自然公園管理處合作至關渡自然公園進行生態養護，為了就是要保育關渡濕地生態環境，維持一個良好的教育、休閒及研究的場所，經過管理處主任的指導後，學生們進行水田維護工

作，協助拔除雜草及清除外來種生物，使濕地保有原來的面貌。資工二李沛衡表示，在勞動過程中可以邊享受大自然是個非常好的體驗，希望日後能對地球環境再盡一點心力。

金色淡水社區文化

在「金色淡水社區文化」的課程中，學生走出學校，深入地方，支援淡水區公所舉辦的「2011滬尾蘿蔔季」、「2011淡水國際環境藝術節—『西仔反傳說』環境劇場」，以及認養淡水綠地公園等活動。另外，本校也曾和新北市政府環境保護局淡水清潔隊合作，共同清除校園及週邊社區的違規小廣告。除了上述之外，本校也和財團法人統一超商好鄰居文教基金會共同合作，替淡水社區的環境清潔共盡一份心力。藉由親身參與，對淡水地區的文化及歷史有更加深厚的情感。

多元學習教育輔導

本校大一學生與天生國小、育英國小和竹圍國小合作，一同宣導「春暉知識」、「品格教育」、「交通安全」、「校園安全」、「兩性平權」及「生命教育」等相關知識，利用戲劇表演及闖關遊戲的方式將知識融入教學中，另外也與竹圍靈糧福音中心合作輔導小朋友課業，藉由閱讀引起小朋友的學習動機，並且以一對一的教學方式，根據不同特質因材施教，教學之餘也分享生活趣事，建立起亦師亦友的關係。透過多元學習教育輔導的課程也讓學生們對於服務有更深一層的認識。

有愛無礙弱勢關懷

99學年「校園與社區服務學習」課程主題之一的「友善地圖」，地圖建置從校園延伸到社區，將拓展至淡水老街、英專商圈及本校周邊社區。本校與行無礙資源推廣協會淡水服務中心合作，將所發現的無障礙地點繪製於地圖上，並加上鄰近廁所及公園等休憩情報，完成友善地圖。

另外，也與中華民國無障礙科技發展協會合作繪製友善地圖，不僅更讓同學認識淡水在地文化，進而培養現代公民的素質。

本校也曾與財團法人伊甸社會福利基金會一同前往愛德養護中心協助住民體適能活動、外出服務、環境維護，也準備逗趣的舞蹈才藝表演使住民歡心。今年更增加與華山基金會合作「到宅訪視」活動，關懷獨居老人，讓學生更懂得如何關懷弱勢團體。

● 社團服務學習

康輔社

99年度淡江大學帶動中小學社團發展計畫，康輔社秉持著「服務生活化，生活服務化」的信念，到淡水區竹圍國小進行為期六周的活動，除了團康遊戲外，還有創意卡片及風鈴製作的教學。康輔社社長電機三連惟執表示，在寒暑假及課餘之下會至國小舉辦營隊、帶動中小學等活動；用康樂技能結合服務以發揚康輔的文化，用服務結合康輔以推廣服務的價值。康輔社於86年成立至今一直不斷以有限的資源來激發無窮的創意，並服務人群，連維執表示，在大學生涯裡能有這樣的服務經驗，是個難忘的學習，自己也從中成長不少。

親善大使團

親善大使團自成立以來，對於社區服務的愛心也不落人後，連續9年在淡水校園舉辦禮儀營隊，去年在淡江校園舉辦「小小禮兵日記—繽紛童話遊歷」營隊，教授學生美姿美儀、餐桌禮儀、說話藝術等生活中常用的基本禮儀，充實的課程內容，吸引了60位淡水地區及其他縣市的小朋友參加。從用餐禮儀教學、美姿美儀指導、國際觀、國際禮儀及大地遊戲等活動。親善大使團長中文三王君瑜回憶道：「很多小朋友都是第一次接觸國際禮儀，透過這個課程讓他們了解東西方文化的不同和打招呼的方式，很多小朋友對於西方臉碰臉打招呼的方式感到很新奇！」問到最印象深刻的部分，她愉悅地說：「看著她們純真的笑容，我想服務的快樂就是如此簡單。」

正智佛學社

創社至今42年的正智佛學社，秉持著佛陀「慈悲大愛」的精神，對於社區服務的熱情也是不遺餘力，除了每週六下午固定前往淡水普學禪寺服務外，也在每個學期末之前至淡水關渡醫院，為臥病在床的病人們加油打氣。佛學社活動長中文三謝璐羽表示，關渡醫院有一層樓是規劃給安養中心使用，有一些積病已久的老人並沒有家人的照顧，因此大家通常都會到每間病房，跟他們說說話，印象最深刻的是有一個全身插管的老爺爺，無法開口也無法自由活動，但我們跟他說話後，他居然默默的流淚！「即使他不能行動，也一定有聽到我們的聲音，透過這樣的鼓勵可以帶給更多老人溫暖，這也是促使我們堅持每年一次醫院關懷日的原因。」

美術社

從民國95年開始社區服務的美術社，每學期舉辦多達5次的社區服務，美術社帶領國小學童從事各式各樣的美術創作，並精心設計的課程和熱情活潑的教學，而課程整體規劃及內容都是由美術社全體成員所設計而成，現任副社長西語四黃文萱解釋道：「教學時間只有短短一小時，所以我們要在時間內教學、實作練習，最後收尾，所以我們在做課程設計的規劃，都要先實際演練一遍，將整個教學控制在時間之內。」前任副社長西語四楊雅雯補充道：「雖然我們的課程都很簡單，但是小朋友們都很認真且專注的製作，服務的意義不在於你可以得到多少實質上的報酬，有時候這樣簡單平凡的感受，就是可以讓你的生涯經歷比別人更加不一樣。」

國樂社

國樂社自民國五十七年創社以來，就開始從事社區服務，由一開始的跨鄉文藝服務隊，轉變至今則以社區服務為主。國樂社每學期固定進行一次的社區服務，目前以連續兩年「潤福生活新象」安養中心服務，以美妙的樂曲，陪伴老人們度過整個下午。國樂社社長歷史二胡宗傑說：「雖然社區服務的演奏人數及規模不能和正式演奏相比，但我們重新設計的小型編制，也包含了正式演出時所具備的吹、拉、打、彈等基本元素，麻雀雖小，但五臟俱全！」

●服務學習，建立自身的價值

年輕學子以自身的力量，回饋社區的服務課程，並發揮專長，將課堂所學實踐於社會，從中不但創造許多難忘的回憶，且讓大學生活更有意義。在服務的過程中，也能觀察到社會的不同角落，看到需要自己投入的地方，在一點一滴無私的奉獻中，體會生命的珍貴，也建立自身的價值。

2011/12/05

修習校園與社區服務學習「貝殼海岸監測」課程的同學正賣力清除海灘上的廢棄魚網。(圖／學務處提供)



修習校園與社區服務學習課程的同學，前往關渡自然公園水田區，協助拔除雜草。(圖／學務處提供)